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Organili oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

Preţul abonamentului : 
Parohiile cl. I. şi II. pe un an 400 L<-1 
Parohiile ci. II!. şi subclasă „ 300 Lei 
1 entru preoţi şi particulari. . . 300 Lei 
Vit număr •> Lei 
Pentru Mrăiriiiate pe un an . . 50'J Lei 

APARE DUMINECA 

Manuscrisele ou se inapoiiixă şi se adresează rodacţiunii „Foais Diecezană", 
iar banii pentru «bonamenia şi inseiţiuni se trimit admlnistreţiuuii 
„Tipografia ş i Librăria Oi ece ta n ă " în C a r a n s e b e ş 

Preţul inserţ iuni lor 
I Pentru publicaţiuni oficioase, concurs* 

edicte etc. publicate de 3 ori, daci 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Lei, 

jpână la 200 de cuvinte 180 Lei, de 
aci în sus 200 Lei 

Mili TraBSflisírM 
XiV 

Timp de aproape un sfert de veac, în
treaga lume creştină a privit cu groază spre 
pământul Rusiei. Ce se petrecea dincolo de 
frontierele acestui „conglomerat" de popoare 
sovietizate ? 

Ştiam atât de puţin. Şi informaţiile cari 
izbuteau să ne parvină, ne umpleau de groază. 

Cine ar fi putut crede că pământul pra
voslavnicei Rusii, va deveni teatral de opera
ţiuni al celui mai înverşunat ateism militant? 

Veacuri întregi, gândirea teologilor şi a 
filosofilor ruşi a fost concentrată asupra desti
nului mesianic, al Rusiei. Prin Rusia, credeau 
ei, se menţine creştinismul şi umanitatea. Mos
cova devine, în perspectiva istorică a acestor 
vizionari pravoslavnici, „cea de a treia Romă". 

Rusia susţinea misiuni ortodoxe printre 
popoarele necreştine, sprijinea şi ocrotea bise
ricile noastre ortodoxe. 

Literatura teologică ortodoxă bogată şi sa
vantă a Ruşilor a fost mult apreciată de lume^ 
creştină. O biserică bogată, susţinută de un stat 
mare, se simţea chemată în slujba unui destin 
mare. Şi era mândră de această misiune. 

Cum au izbutit bolşevicii să înfeudeze 
sufletul acestui popor, profund religios, unei 
concepţii materialiste şi ateiste? 

Să fi reuşit filosofii anarhişti ca Bakunin 
sau Kropotkin sft strecoare în sufletul acestui 
popor ideile lor confuze şi subversive? 

O seamă de teologi si sociologi — in
clusiv Ruşii din #diâiporaa — acuză 8is*ric& 
iâ£|ndu-o r*şp«n$ătpare de tot râul care a de-
clşnşat marea tjţtari tyţşşsfifc 

Clerul ar fi practicat un formalism religios 
care rănea sufletele credincioşilor. Ar fi negli
jat curentele noui, care angajaseră spirituMine-
retului şi al proletariatului, lăsând lupta împo
triva acestora în grija Statului etc. 

Dar, mai ales, Biserica este acuzată că ar 
fi fost lipsită de o bună organizare internă. 

Şi aceasta pare acuza cea mai grea. 
De când autocratul Ţar Petru cel Mare a 

suprimat demnitatea de Patriarh, încredinţând 
conducerea supremă a Bisericii unui „colegiu 
spiritual" — transformat apoi în „Sinod dili
gent" supraveglriat de un „Ober^procwBf* 
cu puteri nelimitate, Biserica din Rusia a fost 
lipsită de libertate şi autonomie. 

S'a lăsat în grija Statului ţarist, pentru ca 
să se prăbuşească odată cu el. 

E adevărat că n'«u lipsit încercările Bise
ricii de a-şi recăpăta autonomia şi a-şi resta
bili patriarhatul. 

După repetate încercări neizbutite, prilejul 
de a restabili patriarhatul şi autonomia Bise
ricii, se ivise sub guvernul lui Kerenski, în 
primul sinod „panrus" ţinut în Moscova 
în 1917. Dar prilejul acesta a fost fatal scăpat 

Revoluţia învolburase toată Rusia. 
Sângele curge abundent pe străzile Mos

covei şi sinodalii nu şe pot înţelege asupra 
multor probleme de organizare — între cfaţ 
este chiar restabilirea patriarhatului. 

Clerul de jos, instigat de agitatorii revo
luţiei, îşi arată violent nemulţumirile şi ten
dinţele schismatice, faţă de ierarhia superioară. 

Germenul disolvant intrase şi în Bi*erieft. 
Alegerea de Patriarh a Mitropolital»! 

A*#scoye| Tihoa, m reş|afeile§ie unitatea fise-
ricii ruseşti. 

In acest lima, sectele câştigă 9$$ţft$* 

Guvernul bolşevic a] M h&fyfe 
VW® &m a Pisericîi ae Stat ţmi 



Instrucţia religioasă este interzisă în 
şcoală. 

Biserica n'are nici măcar calitatea de per
soană juridică. 

Libertatea de conştiinţă, garantată de 
constituţia sovietică, acorda fiecărui „tovarăş" 
dreptul de a face propagandă religioasă sau 
anti-reiigioasă. 

In practică însă „proletarii" aveau liberta
tea de a face numai propagandă anti-reiigioasă, 
pe care Statul o susţine şi o organizează. 

Biserica e liberă să-şi profeseze învăţă
tura sa, ne spunea un fost profesor rus, dar 
preoţii pot fi pedepsiţi pentru propagandă 
contra Statului. 

In faţa acestor pericole, ce face Biserica 
rusească? 

Se fărâmiţează. Se dezbină. 
Un grup de clerici „democratici" — prin

tre care se strecoară şi câţiva episcopi — în
cearcă şă se apropie de bolşevici, cerând de
miterea Patriarhului Tihon. 

Fracţiunea aceasta se organizează apoi şi 
apare sub faimosul nume de „Biserica vie" 
sau „Biserica sinodală autocefală rusă". Bolşe
vicii sprijinesc „Biserica vie", pentru a pro
duce scindarea Bisericii, condusă — în acele 
împrejurări ostile — cu mână tare de Patri
arhul Tihon. 

Guvernul acuză pe Tihon de contra revo
luţie şi „Biserica vie" îl acuză d e . . . trădare. 

Dar fărâmiţarea nu se opreşte aici / 
Mitropoliţii îşi dispută dreptul la patriar

hat — după retragerea lui Tihon. Unii cer 
substituirea patriarhului cu un sinod („Biserica 
micului sinod"). Biserici naţionale cer autoce
falia (Biserica ucraineană) etc. 

Sectele câştigă mereu teren în pofida ace-
- stor fracţiuni din Biserica ortodoxă. 

Bolşevicii sprijinesc toate acţiunile peri
ferice, toate fracţiunile dizidente şi mai ales 
sectele, pentru a le extermina prin certe şi 
lupte reciproce. 

Frământările şi disensiunile în sânul aces
tei Biserici, au continuat până în zilele noastre. 
Nădăjduim că din dureroasa experienţă de 
aproape un sfert de veac, clerul inferior ca şi 
cel superior, va fi scos suficiente învăţăminte. 

Constatăm, de altfel peste tot, că preoţii 
declară a fi toţi „tihonieni". 

Biserica rusă îşi va regăsi unitatea şi po -
porul rus credinţa pravoslavnică, după cum 
crede şi Păr. Dreabov. 
(UrmeaaS) Pf. M * r C O BltteSCO 

Calea mântuirii, 
i. 
„Acest neam cu nimic nu poate 

fi scos decât cu rugăciune şi cu 
post' [Marcu iX, 29). 

A vorbi azi despre neamul .dracilor pare 
pentru mulţi de-a-dreptul ridicol. „Nu îmbăta 
lumea cu asemenea fleacuri, Părinte!" — mi-a 
zis un domn când am încercat să-i demonstrez 
existenţa acestui duh rău, aîe cărui urme ie 
întâlnim la tot pasul. „Du-te d-ta — i-am răs
puns — la Judecătorii şi Tribunale, şi vei ve
dea coridoarele lor înţesate , de lume înrăită, 
de oameni învrăjbiţi între sine, din ochii cărora 
ţâşnesc săgeţi de mânie, de oameni cari se 
ceartă, se înjură, se ameninţă reciproc cit 
moartea. Ce altceva sunt aceia, din gura că
rora ies cuvinte ca acestea: D u m n e z e u l . . . 
B i ser i ca . . . Hris tosul . . . Crucea . . . împăr
tăşania mătii, etc., decât nişte îndrăciţi?!" 

„Du-te d-ta — i-am zis domnului res
pectiv, care râdea de mine că mai pot sus
ţine existenţa dracilor — în cârciumi, în di
versele localuri de noapte şi vei vedea acelaş 
lucru. Vei vedea chipul lut Dumnezeu pângărit 
de păcat, aprins de pofte, stropit, de sânge, 
înnecat în fărădelegi. Te vei întreba: „Ce bea 
acel muncitor, care la finea săptămânii şi-a 
încasat salarul, pentru care a muncit şase 
zile?" „El bea sângele şi vieaţa copiilor şl 
lacrimile soţiei sale", cari rabdă foame şi frig, 
şi cari în zadar aşteaptă, până seara târziu, 
pe tatăl l o r . . . Ei se culcă flămânzi, suspi
nând. Duminecă dimineaţa, când clopotele 
chiamă lumea la Biserică, el — tatăl şi soţul 
netrebnic — se întoarce turmentat de băutură 
delà biserica diavolului. Când soţia şi copiii-i 
cer de mâncare, el le răspunde cu sudălmi şi 
bătăi. In vreme ce la Biserică creştinii evla-
vioşi se roagă, cântând de zeci de ori „Doam
ne milaeşte-ne", îndrăcitul turmentat, cu ochii 
ieşiţi din orbite, cu faţa desfigurată, cu pumnii 
încleştaţi, gata a izbi şi a ucide pe cei cărora 
le-a dat fiinţă, blestemă de zeci de ori numele 
Domnului, al Fiului Său, al Bisericii Sale". 

„Mai doreşti să-ţi înfăţişez şi alţi îndră
ciţi * — am întrebat pe domnul respectiv, mi
rat de cele auzite. „Du-te în închisori, în tem
niţe şi vei vedea pe cei ce, ca şi îndrăcitul 
din Sf. Evanghelie de azi, au fost aruncaţi 
„în foc şi'n a p ă V in focal patimilor josnice, 
fn beţia poftelor bestiale, pe cei cari, ca ş i 
îndrăcitul din Sf. Evanghelie, fac spume la 
gură, înjurând numele Domnului, şi aruncându-se 
jos, se tăvălesc tn noroiul tuturor fărădelegilor". 
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„Du-te d-ta într'un spital sau institut de 
alienaţi mintali şi vei vedea sute de cazuri, 
întru totul asemănătoare cu cel descris de sf. 
evanghelist Marcu." Ca unul, care timp de 10 
ani am săvârşit săptămânal slujbele dumne-
zeeşti la un asemenea spital, i-am descris, 
domnului respectiv, atâtea cazuri de îndrăciţi, 
încât acesta a rămas îngroz't, sfârşind prin a 
mărturisi credinţa lui în existenţa acestui duh 
rău, care a pus stăpânire pe vieaţa atâtor creştini. 

Dacă existenţa acestui duh rău nu mai 
poate fi tăgăduită, atunci desigur că, fiecare 
din voi, iubiţi cetitori, vă puneţi întrebarea: 
„Cum putem scăpa de ei, de laţul care ni-1 
întinde, de ispita lui, de şoaptele lu i?" Răs
punsul ni-1 dă sf. Evanghelie de azi, ni-1 dă 
fapta omului, care şi-a adus fiul îndrăcit la sf. 
Apostoli şi mai pe urmă la Domnul lisus. 

Dar, iată că Ucenicii, cărora Mântuitorul 
le-ă dat puterea să vindece bolnavii, să cură-
ţească leproşii, să învieze morţii, să scoată 
dracii , 1 să calce peste şerpi, peste scorpii şi 
peste toată puterea vrăjmaşului, 2 n'au putut 
să scoată dracul din copilul acestui părinte 
îndurerat. 

Fără să-şi piardă credinţa în puterea dum
nezeiască a Mântuitorului, şi deci în posibili
tatea de tămăduire a fiului său, omul din Evan
ghelie, lăsând pe Apostoli, cari n'au putut să-i 
ajute — s'a îndreptat spre Mântuitorul, rugân-
du-1 zicând: „Invăţatoru'e, am adus pe fiul 
meu ia tine, având duh mut. Şi oriunde îl 
apucă, îl aruncă, la pământ şi face spume şi 
scrâşneşte din dinţi şi înţepeneşte, şi am zis 
ucenicilor tăi să-! scoată, dar n-au putut" . 3 

Mântuitorul, turburat de aceste cuvinte, a 
z i s : „O, neam necredincios. Până când vă voiu 
suferi pe voi? Aduceţi-Î la mine!"* 

Aducând copilul în faţa lui lisus, duhul 
cel rău 1-a scuturat şi „căzând la pământ se 
svârcolea spumegând" . 5 Deşi ştia că din 
pruncie duhul rău îl aruncă „şi în apă şi în 
foc ca să-1 piardă" , 6 nu şi-a pierdut nădejdea 
tămăduirii fiului său, ci cu inima frântă de du
rere a îndrăznit să implore ajutorul Mântuito
rului, care i-a z is : „De poţi crede, toate sunt 
cu putinţa celui ce crede*.7 Primind, prin cu
vintele: „Cred, Doamne", mărturia credinţei 
sale, adânci şi curate, Mântuitorul ceartă du
hul cel necurat zicându-i: „Duh mut şi surd, 
eu îţi poruncesc: Ieşi din el şi de acum să 
nu mai intri în elu. Apucând apoi copilul de 
mână, i-a dat vindecat tatălui său. 

1. Matei, X, 8.— 2. Luca X, 17, 19.— 3. Marcu 
IX, 17—18.— 4. Ibid., 19 .— 5. Jbid,, 20 .— Q. Jbid., 
2 1 — 2 2 . — 7. Ibid., 23'. 

Când a rămas cu apostolii Săi, singur, 
aceştia l-au întrebat: „De ce noi n'ara putut 
să-1 s c o a t e m ? " 8 „Din pricina necredinţei voa
stre"*, le-a răspuns Mântuitorul. După ce îi 
înfruntă pentru necredinţa lor, Mântuitorul îi 
asigură că şi ei vor putea face asemenea mi
nuni, cu condiţia ca să aibă o credinţă puter
nică, să postească şi să se roage: „De veţi 
avea credinţă cât grăuntele de muştar, veţi zice 
muntelui acestuia: Mută-te de aici acolo şi se 
va muta, şi nimic nu vă va fi cu neputinţă. 
Că acest neam [diavolesc] nu iese decât cu 
rugăciune şi cu post".10 

Puneţi faţă în faţă credinţa omului cu fiul 
îndrăcit, şi necredinţa sau puţina credinţă a 
ucenicilor Domnului, şi opriţi-vă apoi la cu
vintele Celui ce a zis : „Toate sunt cu putinţă 
celui ce credelli 

Nu vă scandalizaţi că sfinţii apostoli n 'au 
putut în acel singur caz să facă minunea s o 
licitată de tatăl fiului îndrăcit? Nu trebue să 
vă scandalizaţi, pentrucă şi ei au fost oameni; 
şi cameni fiind, au fost şi ei supuşi greşelii, 
înfruntarea Mântuitorului însă le-a deschis ochii 
sufletului şi le-a aprins scânteia credinţei. D e 
acum încolo ei, toţi, afară de Iuda, vor muta 
cu credinţa lor munţii tuturor îndoelilor, ai n e 
credinţei, ai gândurilor pământeşti; vor deveni 
pionerii cerului, stăpâni asupra vieţii şi asu-, 
pra morţii. 
(Urmează) Pt. Oh. Cotoşman 

Defecţiunea Anglicană. 
— E p i s c o p u l d e C a n t e r b u r y — 

O întâmplare care întrece în proporţii 
cadrul unei simple divers i tă ţ i . . . 

Demisia şefului Bisericii' Anglicane, deter
minată de antecedentele cunoscute, complectea-
ză în timp şi spaţiu negativismul plutocrat, în 
sens direct cu realităţile spirituale anglo-saxone. 

Parodia manifestărilor în credinţă a epis
copatului englezesc, începe — după această fu
nestă întâmplare — să se contureze din ce 
în ce mai concludent cu caracterul formalist 
şi prozaic al protestantismului liberalist; pe cât 
de pluriform, pe atât de inconsecvent cu 
principiul său dogmatic, cultic şi chiar naţional 

Căci stărue'n amintirea fiecărui creştin, 
indiferent de concepţia lui religioasă, scrântita 
divagare pe care hiperzelosul şef al spiritualităţii 
anglicane, cu mintea întreagă şi'n plin sobor 
liturgic, a săvârşit-o, când, — întrerupând regula • 

' ' 'i','lbiâ., 2 8 . - T 9. Matei XVII, 20 — 10. Jbid., 2 0 — 2 1 . f 



tipiconală, s'a adresat numerosului auditoriu, în 
Westmynster Abey: „să ne rugăm un moment 
şi pentru fraţii nostru israeliti, aîât de greü 
încercaţi în Germania naţional-socialisiă. . ." 

Presa naţionalistă mondială a înregistrat 
această nenorocita eşire fără s'o comenteze; 
opinia publică de pretuiindenea însă, şi-a format 
— covârşită de-o perfect de justificată oroare — 
criteriile de judecare a unui proces de dureroa
să scrintealà a întregului resort spiritual angli
can, reprezentat de episcopul de Canterbury. 

In timpu! insurecţiei spaniole, când genera-
iissimul Franco a tras spada întru a alunga 
mafia bolşevisto-iudaică din templul spirituali
tăţii iberice, acelaşi prelat de tristă amintire 
.s'a găsit singur din lumea întreagă, să se soli
darizeze cu ateistul Largo Cabalerò, Negrin, 
Azana şi Pasionaria, în lupta destructiva a tot 
ceeace veacurile au creat ca titlu de civilizaţie, 
omenie şi bun simţ pe fondul sufletesc al unui 
popor cu tradiţii atât de bogate şi credinţă atât 
de vie. 

A fost necesară intervenţia promptă a 
Europei întregi, în a struni năsbâtia fără de 
margini, a unui zis lampadar al creştinismului, 
în flagrantă opoziţie cu cele mai elementare 
precepte mesianice. 

Masacrele dela Escorial, Talavera dela 
Reina, Terra de Fonta, Epignal, etc., vorbesc 
dela sine. 

Cruzimile din Rusia sovietică le-a reactua
lizat, potenţându-le cu svârcolul surd şi tragic 
al atâtor sute de mii de martiri drept credin
cioşi, sanctificaţi în iureşul răsboiului actual, 
dus pentru credinţă şi cruce de aproape toate 
neamurile universului creştin, ortodox şi catolic. 

Episcopul de Canterbury se ridică întoc
mai ca o satanică slugă a lui Antihrist, din 
marasmul molozurilor de dărâmături, ră
mase ca o lugubră relicvă din frumoasele ca
tedrale ruso-spaniole de altădată şi cu mâini 
crispate'n balera de moarte, încearcă să dea 
binecuvântare argaţilor lui Stalin, sălbăteciţi de 
răutate şi ură faţă de Dumnezeu. 

Şaptezeci şi opt ani svârliţi fără lăscaie 
de conştiinţă pe undele minciunei stereotipe 
de comedian simandicos, plătit de hrubele 
„Kahalului" jidovesc, dinamitard a tot ceea ce 
s V integrat în noţiunea de: creştin. 

Apostat al întregului univers creştin apar
ţinând — măcar în parte — şi patrimoniului 
spiritualităţii anglo-saxone, „Prelatul* de Can
terbury, va poza în lumina istoriei creştine de 
mâine ca un satrap gata la orice compromis 
cu <M mài tari ca el şi smerită slugă a ar| in-
|llor de 4ttee proveníeñfa. 

A demisionat ca un Iudă, când în sfârşit 
s'a convins de mârşava ispravă; a fugit ca un 
trădător neruşinat din faţa oprobiului general 
pe care singur şi 1-a urzit; s'a ascuns în te
nebrele masonice, ca un maestru a! fărădelegii; 
el „Alesul Domnului" va ispăşi de bună seamă 
blestemul necruţător al lui Arie; îl va ajunge 
osânda iscariotul pofticios şi bolnav de arginţi. 

A minţit un Neam întreg când i-a predi
cat, 1-a înşelat cu neruşinare când s'a rugat, 
a făţărit Cerul când şi-a înălţat mâinile spre El. 

Acum, retranşat în bezna inconştienţei, îşi 
deapănă ultimul fir de vis, crâncen în faţa 
morţii şi cumplit în faţa judecăţii. 

Episcopul de Canrerbury, o funestă ex 
presie a veacului, creştin doar în formă, încolo 
putred şi d e c ă z u t . . . 

Pr A Gh. MJhailovicitt 

Recenzie' . 

Traian Sitnu: Organizarea poli
tică a Banatului în evui-mediu. 

Lugoj, 1941, pp. 41, preţul Lei 40. 
De: Prcf. C. R u d n e a t i u 

D-l Traian Simu, profesor la liceul „C. 
Bredic^anu* din Lugoj, publică un studiu isto
ric asupra Banatului — cu o privire specială 
asupra organizării politice din evul-mediu. 

D-Sa face o caracterizare justă bazată 
pe documente, arătând cum îi priveau scrii
torii timpului pe Unguri, apoi înfrângerile ce 
le-au suferit în decursul vremurilor. Organiza
rea politică a Ungurilor este o copie fidelă a 
lui Carol cel Mare (pp. 4—5). La venirea lor, 
Românii aii fost aci organizaţi în voevodatele, 
despre care vorbeşte Anonymus; în Banat 
era Glad. 

Se arată importanţa voevodatului românesc 
şi a cnezatului, care organizare politică se 
găsea pe întreg teritorul românesc. Reminis
cenţa vechiului cneaz politic o găsim în satele 
noastre din Banat, unde primarii până azi sunt 
numiţi .chinezi*. 

Elementul românesc a existat din timpu
rile cete mai vechi în Banat. El s'a menţinut 
dealungul veacurilor, şi „eroismul Românilor 
bănăţeni liberi a fost mult apreciat şi de regii 
angevini*. Existenta Banilor de Severîn o gă
sim în prima jumătate a secolului al XlH-lea 
(p. 9 sq.). Românii bănăţeni, ca oameni liberi 
(iobagiones caitri)ş\ ca apărători ai graniţelor, 
alcătuind miliţia, şi-au creiat o situaţie supe-
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rioară, stăpânind pământul strămoşesc în de
plină libertate (p. 11). La 1457 regele Ladislau 
al Ungariei confirmă vechile libertăţi ale Ro
mânilor din Banat, pentru meritele ce le au 
aceştia de a fi apărat hotarele contra năvălito
rilor dela D u n ă r e . . . (p. 11). 

D-l prof. Traian Si mu dovedeşte că Ba
natul până ia prima jumătate a veacului ai 
XVl-lea, din punct de vedere politic şi admi
nistrativ, nu era o parte integrantă a coroanei 
regilor maghiari, cu toate că istoricii unguri 
au susţinut-o. Ei erau constituiţi în „distric
tele lor româneşti", nu în judeţe, cum le place 
a crede ungurilor. Donaţîunea regelui Sigismund 
de Luxemburg, la anu 1407, ce o face Ro
mânilor bănăţeni, specifică: .„că moşia primită 
să o stăpânească, după uzul cnezilor: quam 
tit fertur ipsi et eorum progenitores more Ke 
neziatus, hactenus tenuissent et possedissent". 

:Se respectau şi „vechile legi româneşti", la 
anul 1478 se poate constata: „juxta antiquam 
et approoatem legem distnctuum valachicalium 
universorum" (p. 13). 

„ . . . Districtele româneşti existară ca o 
corporaţiune organică cu prerogative şi juris-
dicţiune independentă faţă de statul maghiar . . . " 
(ibid., p. 13 s q ) . 

Documentul Iui Ladislau al V-lea, la 29 
August 1457, întăreşte privilegiile Românilor 

-din districtele Almăj, Bârzava, Caraşova, Co-
miat, Lugoj, Mehadia, Ilidla şi Sebeş ; docu
mentu l e citat în întregime şi tradus în limba 
română (pp. 13—14). Combate pe istoricii 
maghiari, cari mistifică adevărul cu privire la 
existenţa districtelor, apariţia comitatului fiind 
d e provenienţă mai nouă (p. 16 s q ) . Fixează 
şi harta întinderilor vechilor districte bănăţene 
medievale româneşti (p. 26). 

Un loc deosebit ocupă istoricul cetăţilor 
medievale din Banat, în lucrarea d-lui prof. 
Traian Simu. Se stabileşte locul şi vechimea 
cetăţilor, aducând în sprijinul tezei româneşti 
documente chiar din istoriografia maghiară. 

Lucrarea d-lui prof. T. Simu, continuă pe 
cele începute din Istoria Banatului, pe aceeaşi 
linie a adevărului istoric şi în spirit românesc, 
Bibliografia bogată în cărţi româneşti şi străine, 
se poate consulta cu mult folos. 

D-Sa mai face şi o mărturisire preţioasă 
la sfârşitul acestui studiu istoric: „Astăzi, avem 
ferma credinţă că, la masa verde de mâine, 
Banatului nostru i se va face dreptate deplină 
şi, judecat imparţial, din punct de vedere is
toric, politic şi etnic, aceste realităţi fti, pal

pabile, pe lângă cea geografică şi economica» 
îi vor hotărî încorporarea întreagă României" 
(p. 39). 

D-l prof. Traian Simu a adus un, real 
foios prin studiul istoric ce 1-a publicat ş i 
sperăm că va continua munca începută, înfă-
ţişându-ne pe viitor şi structura politică a Ba
natului în veacurile următoare. 

S T I R I 
• 

P, S. Episcop Veniatnln la „Astra", despărţă
mântul Lugoj Duminecă, în 8 Martie a. c. P. S. Sa 
părintele episcop Veniamin, fiind invitat de conducerea 
„Astrei", s'a deplasat la Lugoj, însoţit de P. On. D. 
Romul G. Ancuşa, consilier referent eparhial şi de pro-
todiaconul Teodor Roşea-

La prefectura judeţului, P. S. Sa şi însoţitorii au 
fost întâmpinaţi de către dl Prefect I. Utză, primarul 
I Hidu, Colonel C. Nichita, comandantul garnizoanei, 
Dr. A. Mihaescu, protopopul locului, Dr. A. Peteanu 
preşedintele despărţământului „Astrei", pAeoţii noştri din 
localitate, precum şi de funcţionarii prefecturii. 

După o scurta întrevedere cu cei prezenţi, P. S. 
Sa a făcut vizita P. S. Sale episcopului gr. cat. Dr. 
Ioan Bălan. 

La ora 5 d. m. Prea Sfinţitul episcop Veniamin 
este primit pe tnbuna teatrului orăşănesc de Corul 
„Vidu" cu imnul: „Pre Stăpânul". Prima păşire a 
P. S. Sale a fost primită de lugojeni cu demnitate şl 
însufleţire. 

Dupăce D-l Dr. A. Pefeanu bineventeazâ Arhie-^ 
reu', corul execută îir mod impresionant un concert 
religios, iar Prea Sfiirfitul îşi începe conferinţa despre: 
„Misionanda episcopatului ortodox din Ardeal şi Banat 
în Basarabia şi Transtustria. 

Prin descrieri atractive şi interesante. P. S. Şa a 
reuşit să prezinte o sinteză a lucrurilor petrecute • sub 
regimul bolşevic şi văzute Ia faţa locului. 

La sfârşit corul „Progresul" a executat marşul 
„Eroi au fost". Seara P. S. Sa împreună cu însoţitorii 
s'au înapoiat la reşedinţă. 

Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop Veniamin» . 
însoţit de consilierii referenţi prot. R. G. Ancuşa fi 
N. Cornean a cercetat Marţi şi Vineri ^săptămâna tre
cută profesorii şt elevii liceului „Traian Doda" şj pe 
cei ai şcoalei normale „Ioan Popasu" din localitate. 
La liceu, în prezenţa corpului profesoral şi a elevilor. 
Prea Sfinţia Sa a fost salutat de d-l director Matei 
Armaş, care vede în vizita Arhiereului un preţios co»- • 
curs pentru munca lor de educatori şi instructori al 
tineretului; P. S. Sa a răspuns de fapt prin îndemnuri 
bune şi sfaturi date elevilor, cari sunt nădejdea 4 e 
mâine a Neamului. Legându-le la suflet să fie cu as
cultare faţă de profesori, P. S. Sa îi sfătuieştea* § * 
şi buni creştini, aşa cum huni credincioşi aa iesi Ş# 
cel mai mari învăţaţi ai lumii. Elevii trebue să ţ i ** 
minte limpede şi inimă curată, ca 4 i0iMi&#P* 
volte armonic însuşirile spirituale, l ^ | ţ J e ^ ^ | | ş « i ^ 
rale. Hristos Domnul a i u > i t e © p j i i , s f l ^ 
tia trebue să-L iubească, dovedind aceasta pri» 



purtarea lor. La şcoala normală — ca dealtfel şi 
la liceu — Prea Sfinţia Sa a fost profund miş
cat că elevii, atât toţi la un loc cât şi pe clase, au 
cântat „Intru mulţi ani . . ." şi „Pre Stăpânul. . ." Amin-
tindu-Ie că elevii şcoalei normale se pregătesc pentru 
omis iune , un apostolat care este cea mai de seamă după 
aceea a preotului, le pune în vedere să nu piarză dina
intea ochilor figurile marilor pedagogi, cari au ilustrat 
cu numele lor şi au făcut faimă acestei şcoli. Şcoala 
s'a născut în tinda Bisericii şi de aceea învăţătorii 
irebue să crească elevii în spirit creştin, premergând 
ei cu exemplul, conducând elevii la biserică şl cân
tând la strană alături de cantori. Şcoala nu trebue să 
d e a numai învăţătură, ci să dea oameni întregi, carac
tere religios-morale, care este şi trebue să fie 
scopul şcoalei noastre româneşti. Nu mai pu
ţin emoţionat a fost d-I director Alexandru Buţiu, al 
şcoale i normale, care spune că şcoala retrăeşle fru
moase le vremuri când era ocrotită'direct de Biserică; 
poartă numele întemeietorului episcop Ioan Popasu, şi 
numai ocrotită şi direcţionată de Biserică, această 
şcoală poate fi sincer folositoare poporului nostru din 
acest aret. P. S. Sa a vizitat şi muzeele şi laboratoa
rele celor două şcoli din oraşul nostru, rămânând de
plin satisfăcut de modul cum sunt aprovizionate şi 
conduse. 

Elevilor silitori şi cu purtare bună, P. S. Sa le-a 
împărţit cărţi de rugăciune. 

P r o p a g a n d a Astre i Ia s a t e . Este vrednică de 
remarcat propaganda religioasă, culturală şi patriotică 
pe care preoţii, profesorii şi în genere intelectualii 
noştri o desfăşoară în cadreie Astrei. Echipele ei cu-
treeră satele nesocotind asprimea vremii pe toate fe
ţele. Ei seamănă Încredere, patriotism, alipire către 
Tron şi către împăratul ceriurilor, Dumnezeu. Intr'o 
viitoare dare de seamă vom descrie pe scurt activi
tatea echipelor pe sate. Notăm că bună parte din pro
pagandişti sunt oameni de ai Bisericii, aşa Dumineca 
trecută profesorii de teologie prot. Dr. Ztno Muntean 
ş i pr. Octavian Tursa au însoţit pe primpretoru! Bujor 
Barbu în Cârpa, Bolvaşniţa şi Vârciorova; consilierul 
ref. Nîcolae Cornean şi preotul Cornel Piţ'goi, trecând 
ia Zlagna au propagat credinţa în Dumnezeu, supu
nerea la Stăpânire şi ajutorarea Statului. Pe lângă 
broşurile Astrei către popor, în Ziagna s'au distribuit 
ş i alte broşuri cu conţinut religios. 

D i s t i n c ţ i e . P. P. C. C. L. L. consilierii eparhiali 
din Timişoara Ioan Geţia şi Dr. Ştefan Cioroianu au 
fost hirotesiţi pentru bunele servicii aduse Bisericii 
întru iconomi stavrofori, iar profesorii dela Academia 
Teologică Dr. Sofron Vlad hirotesit protopop onorar şi 
Dr. Ioan Bodea distins cu brâu roşu. Felicitările noastre! 

„ O r i g i n e a c o l i n d e l o r " . Deosebit de interesantă 
ş i mult instructivă, conferinţa d-lui profesor Victor 
Stanciu cu subiectul de mai sus, a avut darul să pro
voace un elan de mândrie în noi faţă de această c o 
moară: colindele. Impărţindu-Ie în trei categorii, d-sa 
arată că cele mai vechi datează din magdalenianul 
paleoliticului. Deci, au origine veche. Mai mult, ele 
dau glas unor descoperiri ştiinţifice, Ie esplică în m o 
dul cel mai desăvârşit. Cele din a doua categorie 
arată că deopildă cultul lui Hercule, ce-1 aveau şi 
Daci i şi Daco-romanii, păstrează urme în arealul băi
lor (Erculane, Orăştie e t c ) , dela strămoşii noştri şi 

până astăzi, ceeace este o mare probă pentru conti
nuitatea elementului xiaco-roman în Dacia Traiană. 

De faţă la această conferinţă a fost şi P. S. S a 
părintele Episcop Veniamin şi numeroşi intelectuali şi 
elevi. Păcat că publicul n'a' răspuns în număr mal 
mare, deoarece conferinţa pe lângă atâtea noutăţi a 
avut darul să pună în lumină valoarea extraordinar de 
mare a colindelor şi a folclorului nostru în general. 

f Traían Barzi i , asesor consistorial în retragere, 
în vârstă de 85 ani a răposat zilele trecute în Logoj. 
Originar din jud. Arad, şt-a început cariera ca referent 
al fondurilor comune eparhiilor Arad şi Caransebeş. 
Fericitul episcop loan Popasu 1-a chemat ca exactor 
la consistor unde sub urmaşul său, a avansat asesor 
consistorial referent în senatul epitropesc. După 21 ani 
de serviciu s'a retras ocupându-se cu altele. în timpul 
din urmă a trăit în Logoj. A fost colaborator la Foaia 
Diecezană .şi Biserica şi Şcoala. Din domeniul practic 
a lăsat un sistem propriu de socoti, cunoscut la noi 
ca „sistemul Barzu". 

Dumnezeu 1-a chemat acum la sine: să-1 învred
nicească de vecinică şi fericită odihnă! 

„Cartea d e r u g ă c i u n e " , tipărită cu îngrijirea 
Şi binecuvântarea P. S. S. Părintelui Episcop Venia
min al nostru şi care pe jumătate a şi fost răspândită 
între dreptcredmcioşii creştini din cuprinsul eparhjei. 
s'a bucurat şi de aprecierea altor cercuri bisericeşti. 

Aşa „Biserica şi Şcoala", confratele eparhiei 
surori a Araduhii scrie în N-rul 10 din 8 Martie: 

„Prezenţa P. S. S. Părintelui Episcop Veniamin 
Nistor în fruntea Eparhiei Caransebeşului se simte pe 
zi ce trece. Îşi chiamă consilierii, protopopii şi preoţii 
la sfat, ia măsuri eficace pentru trezirea şi desvoltarea 
vieţii religioase şi morale în Eparhie. . . 

Un semn vădit al înţelepciunii şi osârdiei cu care 
păstoreşte este tipărirea Cârtii de Rugăciuni pentru 
popor, care-i prima şi poate cea mai însemnată unealtă 
ce trebue pusă în slujba vieţii duhovniceşti"... 

Tot aşa sub titlu! „o carte folositoare", Renaş
terea, (Nr. 9 din 1 Martie a. c.) din Alba-Iulia scrie 
între altele despre cartea de rugăciune editată de noi 
următoarele: 

„Iniţiativa acestei lucrări aparţine P. S. Episcop 
Veniamin, cu binecuvântarea căruia apare cartea ş i 
ea dovedeşte programul unei munci bogate ce se des
făşoară sub noua arhipăstorire... Deci apariţia acestei 
cărţi de rugăciuni ne înveseleşte sufleteşte, ştiind că 
mângăerea şi îndrumarea credincioşilor Bisericii noa
stre s'a înmulţit." 

Salariile preoţilor pe luna Februarie a. c , 
au fost ridicate dela Stat şl se lichidează de Casieria 
eparhială în orele de oficiu. 
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Se atrage atenţiunea Cucernicilor preoţi şi protopopi 
din cuprinsul eparhiei noastre, că lâ Consiliul nostru 
eparhial funcţionează un cămin pe seama preoţilor cari 
vin la centru pentru rezolvarea diferitelor chestiuni ofi
cioase, unde pot locui şi dormi pentru suma de Lei 50 
(Cincizeci) pe 24 ore. 

Caransebeş la 10 Martie 1942. 

Episcop: Secretar eparhial: 

<t VENI AMIN Pr. Petra Toma 

Pe baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 
Nr. 4310 B. din 1941 se publică concurs, cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană" 
pentru postul de paroh la parohia vacantă de clasa III 
din comuna Jupa, protopresbiteratul Caransebeşului. 

I. BENEFICII: 

1. Sesiunea parohială în extensiune de 29 jughere 
596 stp. şi un jugh. si 350 btp. grădini, total 30 jugh. 
916 stp. -f- 3 jugh şi 115 stp. din reforma agrară. 

2. Venitele stolare uzitate. 
3. Casa parohială cu grădina ei şi cu supraedlfi-

catele economice necesare. 

II ÎNDATORIRI: 

Preotul ales este obligat a-şi îndeplini toate dato-
rinţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară, 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe aces post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de cl. III, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului eparhial 
să-şi înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Jupa, prin Prea On. Oficiu protopopesc al 
Caransebeşului. 

Reflectanţii se vor prezenta pc lângă prealabila 
încunoştiinţare a prea Cuc. protopresbiter tractual, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică, spre 
a-şi arăta dexteritatea în oratorie, tipic şi cântare, însă 
nici de cum în ziua de alegere. 

Jupa, din şedinţa consiliului parohial, ţinută la 
18 Ianuarie 1942. 

Preşedinte: Secretar: 
Pr. Remus Olarlu Solomon Bistreanu 

adm. parohial 

In conţelegcre cu oficiul protopresbiteral: 

Isala Sara 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial Nr. 
6006 B. ex 1940 din 19 Decemvrie 1940, se public» 
din nou concurs, cu termen de 30 zile dela prima publi
care în „Foaia Diecezană", pentru postul de preot la 
parohia de clasa II 1-a din comuna Bolvaşniţa, proto
presbiteratul Caransebeşului. 

I. BENEFICII: 

1. Sesiunea parohială în estindere de 3 0 jugăre 
1000 stj. • 

2. Birul parohial şi venitele stolare uzitate. 
3 . Casă parohială cu grădină şi intravilan de 270 

stj. O cu supraedificatele economice necesare. 

IF. ÎNDATORIRI: 

Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin-
ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă sau sărbătoare şi a catehiza la şcoala pri
mară, fără nici o altă remuneraţie. N 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de clasa II-a, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului eparhial, 
să-şi înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Bolvaşniţa, prin Prea On. Oficiu Protopopesc 
al Caransebeşului. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
încunoştiinţas e a Prea Cuc. protopresbiter tractual, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică spre 
a-şi arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, însa 
nicidecum în ziua de alegere. 

Bolvaşniţa, din şedinţa consiliului parohial, ţinută, 
la 27 Iulie 1941. 

Preşedinte: loan Muntean Secretar: Simion Daift 
adm. parofcjal 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral: 

Pr. Isaia Sura 
2—3 adm. protopopesc 
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AVIZ 
Cucernicii preoţi sunt rugaţi să în-
drumeze producătorii de ceară de 
albine (stuparii) din parohiile sfin
ţiilor lor, să vândă ceara Fabricei 
Eparhiale de lumini din Caransebeş, 
care o plăteşte după calitate şi la 

preţul curent. 



„PÂRVOVANA" INSTITUT D E CREDIT ŞI ECONOMII CA S O C I E T A T E P E ACŢI1 ÎN PÂRVOVA 
Capital Lei 605.000. înscrisă în Registrul Bancar sub No. 16 din ¡935. Rezerve' Lei 526000. 

C o n v o c a r e . 

Domnii acţionari ai băncii „ P Â R V O V A N A " institut de credit şi economii ca societate pe acţii în 
Pâtvova sunt invitaţi la a 

fin v « ^ s . «a « w 

care se va ţinea în Pârvova la 19 Apri l ie 1942, la ora î l a. m., în localul institutului. 

Ordinea de z l : 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. Designarea unui notar şi a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal. 
3 . Darea de seamă a Consiliului de Administraţie şi a Consiliului da Cenzori. Aprobarea Bilanţului ş i ' 

Contului Profit şi Pierdere pe anul 1941. Darea absolutoruîui. 
4. Dislribuirea beneficiului net. 
5. Fixarea remuneraţiei Consiliului de Cenzori pe anul 1942. 
6. Propuneri în senzul statutelor. 
P â r v o v a , la 1 Februarie 1942. C o n s i l i u l de Administraţ ie . 
N. B. Domnii acţionari cari doresc a participa cu vot decisiv în persoană sau prin pler.ipotenţiaţi, suut rugaţi a-şi depune 

acţiile eventual şi plenipotenţelo până la 16 Aprilie 1942 ora 12 a. m. la cassa institutului. 

ACTIV CONTUL BILANŢ ÎNCHEIAT LA 31 DECEMVRIE 1941. PASIV 

Cassa: 
numerar efectiv 

Portofoliul de titluri: 
acţiuni necoiate la bursă V. N. Lei 

59.000 • . . . 
Efectele Fondului de Rezerv ă : 
efecte garantate de stat V. N. 22.500 . 
Portofoliu de scont, plătibil în ţară : 

a) cambii fără garanţii speciale . . . . 
b) cambii garant, cu ipotecă . . . . 

Creanţe în conversiune conf. legii din 
7 IV 934 cota rămasă :. 
a) în portofoliu 
b) reescontate la bănci 

Mobilier • . 

28.300 

17 950 

344.820̂  
218.450 

1,030.284 
384.690 

213.063 

46.250 

563.270 

1,414.974 
1 

2,237.55s|-

Capital 'social 
Fonduri de rezervă: 

a) Fond de rez3rvă statutar . . . 
b). Fond pentru creanţe dubioase . . 
ty Fond Zaharie Miulescu 

Dif. de curs nerealizată la port cu titluri 
Depuneri spre fructificare : 
noaiinative pe livrete de economii 

pe termen 
Creditori din ţară: 
noui pe termen 
Angajamente cu reescont: 

în conversiune la bănci (cota rămasă) 
Efecte de plată în ţară 
Dividende nereclamate 
Conturi diverse creditoare 
Conturi transitoare creditoare . . . . . 

Beneficiul net 

161.515 
265.000; 
100.000, 

D e b i t CONTURI DE ORDINE 

605.000 

526.515! 

28.299 

334.683 

68.110 

384.690 
Ï 85 000 

9.096 
47.815 
15 000 
33 350 

2.237.558 — 

Credit 

Ipoteci şi garantii diverse in port . . . 
30.000 

218.450 - Deponenţi de cauţiuni statutare . . . 
Deponenţi de ipoteci şi garanţii diverse 

30.000 
218.450 

_ 

284.450 — 248.450 — 

DEBIT CONTUL PROFIT Şl PERDERE CREDIT 

Cheltueli de administraţie: 
a) salarii şi indmnizaţiii 
b) diverse 

Impozite şi taxe . . . . 
Dobânzi plătite: 

a) la depuneri . . . . 
b) la creditori . . . . . 

Beneficiul net . . . 

24.000 
39.439 

11.572 
8 175 

63.439 
13.156 

19.747 
33.350 

129.692!-

Dobânzi încasate: 
dela portofoliul de scont 

Venitul portof. cu titluri . 
Beneficii diverse . . 

88.567 
730 

40.395 

129.692 

P â r v o v a , 
C O N S I L I U L 

I f i o o l a l e I o o ţ a e . « . 

Subtenwatul Coastţiu dl* 

la 31 Decemvrie 1941. 
D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
I s i d o r T â - t w i t t ş. i . 

precedisi» 
Cenzori am verificat conturile prezente şi le-am găsit în conformitate cu codul de comerţ 
şt legea pentru organizarea şi reglementarea comerţului 4« banei. 

P i n o v i , U I Februarie 1941. 

I 
Pentru contabilitate : 

Z a h a r i e M i l l i e BOU S.S. 
director M*cuu>. 

C e o r § e U a o n e e c » s. s. 

•: Pqtara B a d T e a ». s. M i h a U C W a t e a o u s. *, P a i d e i a I l i e s .S. 

tfjpiffil #1 ««tar» Tîpograflai Diocesane Carmaaebca. 




